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ö66 a dongófnak, azián a 

HMangyáknal . .... 
A Mai önián számára rta Lásás M Mikiős 

sarttvet ometben mossa ki. 

Mind a kél szememel valká kéne 
sirnom, hogy kiteljék az a mosoga- 
tó viz, amibe napjaink szemeyesét 
megáztathatnám. Nézem ezt a tar 
lott világot és várom, mikor nő ki 

a gazból egy püspök, egy főur, egy 
allamférfi, egy férfi, akinek a sza- 
va messze hangsik és a torkába 
mem fullad, akit megihlei a legvi- 
lézebb hivalás: keresetlen szavak- 
kal igazságokail mondani. Ha 
messzi. Firenze felől a nyári förge- 
leg Girolamo Savonarola több, mint 
ötszás esztendeje szétszóri hamvai- 
nak csak egy atomjái erre a tájra 
sodorná! Fikkadt éjjeleken, amig a 
szu vágja, enyészet őrlt, bitangság 
likezdi a régi puritán hagyomá- 

yokat, egy süllyedő világ. maku- 
látlan közszellemát, egykor hozad- ; 
jérhetetlen közerkölcseit, mály 
gyakran gondolok a firenzei San 
Marco nerjelére, erre a kérlelhetet- 
len dominikánusra, aki Krisztust 
kiáltatta ki a firenzei köztársaság 
királyává és akit kegyelemből előbb 
megfojtottak, hogy aztán máglyára 
vessék a holttestét. 

A nyavalygó gerinctelenség, a 
hipolrita szemforgatás, a cinikus 
jelelőtlenség, a kérkedő ledérség, a 
puszlitó jellemgyöngeség korszaká- 
ban, amikor eskü, közérdek, önzet- 
lén honszerelem, családi élet tiszta- 
sága és a közpénzek tisztelete egyre 
inkább a multé egy bálványrombo- 
ló, a gonoszságot üstökénél ragadó, 
megingathatatlanul és irgalmatla- 
nul szókimondó Savonarola szülk- 
ségesebb, időszerübb elhivatottabb, 
min valaha. 

Konol elfogultság volna letagad- "i, hogy magas kormánykörök lát- 
ják a társadalom eljajulását, a köz- 
lölfogás kietlen sivárságát, a lelkek 
érdekességét, a keözlelkiismeret 
jagypont alá süllyedését, szentnek 
hitt kötelékek meglazulását, vásá- 
r0so0k tolongsáát a fórumon és két- 
ségbe nem vonható egyes rendelke- zéseik erkölcsjavitó célzata. E ne- mes hevület diktálta bizonyára a 

Vénusz köldökének leragasz: 
ását és egyéb klasszikus és modern 
Ducérságok szigoru megfenyitését, 

istentelen káromkodás 
dsebályokat, a haragos szem- 

lökü, oly agressziv szinházi és moz 
sicemzurát és a nantárrendele- 

tud) A francia polit 

elleni 

I] tet is, amely ulóbóival, a Wem csa 
lódunk, a pórnén izlését, képzeletét, 
erkölcsél kivánják móresre tanita- 
i, vagyis spártai régiókba emelni. 
Igen ám, de bizonyos Shakes 

lt 

minden tolljorgató közül a legillet 
lenebb szavakai használta, gyakran 

példálózoti a halról, amely nem a 
tarkától illatozik és honfitársa, bi- 
sonyos Cromuweli Olivér, aki Stuart 
Károly! röviditetle meg egy fejjel, 
kinyilatkoztatá a parlamentben, 
hogy a nyáj tévelygéseiért a pász- 
torokat kell felelőssé tenni. Angol- 
ból magyarra leforditva ez annyit 
jelent, hogy jó erkölcsökben, tisztes 

4 morál főlülről 

a tündöklő nap, a nyájas keld, 
vagy a fénylő csillagtábor. *Wi alul- 
ról pedig bámuljuk, csodáljuk és 
megtmádiul, 

özerkesztöőség Es Kiadolivala! 
Str. Bob (volt Kismester u.) 

No. 2. Szerkesztősén délután 
hat óra után St- Recina Ma- 

ria (v Deák Ferenc a No. 38 

száam. - Taleicn: Nappa! 608, 
este 194 - Eilőlizotési ár: 
egész évre 800 tej, lélévre 420 

lej, negyedévre 220 lej és egy 

sónapra 8C lej. Küliöldre 

szaknek az áraknak kétszerese. 

Hirdetések tarifa szarint - 
Apróhirdetes egy szó 2 lel 

Siuda. sicnier 5 

életmódban azoknak kell előljárri, 
akiknek a példája a tömegekre leg- 

szuggesztiv hatásu. Tehát a minisz 
ter, államtitkár, képviselő, főisnán, 
prefektus uraknak. Előbb a don 

góknak, csak aztán a hangyáknak. 

mosolyog, meinl 

.... . 
ataag kad 

e....... 

EoY FRANCIA MINISZTER MEGRAZÓ TRAGEDIAJA 
Bokanewsky kereskedelmi miniszter lezu- 
hant egy repülőgéppel, mely alig emelke- 
dett fel a repülőtéren és máris bekövet- 

kezett a kataszírófa 

Briandot jó szerencséje mentette meg a katasztrófától 

Pi szeptember a Mai Viláo 

magasló egyénisége, Bokanowszky ke- 
reskedelmi miniszter ,a francia avia- 

tika, vezetője, repülőutja alkalmából 
lezuhant és szörnyet halt. A tragikus 

esetről a következő részleteket közlik: 

Bokanowszky kereskedelmi minisz- 
ter részt vett Sanpigniben azon az ün- 
nepélyen „amelyet Poincaré születés- 

napján, a kormány hivatalbalépésének 
kétéves évfordulóján rendeztek. Majd 
Sanpigniből Toulba utazott, ahonnan 
repülögéppel igyekezett Clermont-For- 
randba, a francia kereskedelmi légi 
flotta repülő metingjére. 

Megtörténik a katasztróla 

Még Toul felett volt a repülőögép, 
amikor a gép motorjából sürü füst és 

láng csapott ki. Az aeroplán megin- 
gott, oldalra fordult ,majd hirtelen le- 

zuhant,. mintegy két kilóméternyire a 
repülőtértől. A szerencsétlenül járt gép 

a Franco-Roumanie 6 személyes utas- 
szállitó aeroplánja volt. A gépet Hanin 
pilóta vezette. Az utasok között volt 
a miniszteren kivül Lefranco műszaki 
igazgató, Vidal mechanikus és Villini 
marconista, Velamennyien szörnyet- 
haltak. 

A gép kétfedelü, 450 lóerőös, légfütée- 
ses motorral felszerelt masina volt, 
ugyanolyan tipusu aeroplán, amilye- 
nen a Páris-Konstantinápoly vonalon 
bonyolitják le a légi forgalmat. A zu- 

hanás után a benzintartó is felrob- 
bant, még teljesebbé téve a katasztró- 
fát Bár a szakértők felteszik, hogy az 

iték volna tul a 
utasok anélkül semél volna adok. s törékeny, vépekkel kisér- zuhanást. 

Bokanowszkvt, akinek teteme bor- 
zalmasan összeroncsolódott, pilatina 
karkötöórájáról ismerték meg. Boka- 
nowszky mindösze 49 éves volt. Az öz- 
vegyén kivül négy kis gyermeket ha- 

gyott bátra. A miniszter Holttestét csak eső, halál , ; 

ikai élet egyik ki 

mány vondoskodik. 

e szavakkal 

két órai munkával szabadíthattak ki 
arepülögép romjai közöl. 

A szerencsétlenül járt miniszter 
holttestét ma regegl a Gare de FEstről 
a kereskedelmi minisztérium palotájá- 
ba szállitották, ahol a délelőtt folya- 
mán felravatalozták. A miniszter a 
nemzet halottja és temetéséről a kor- 

a hivatása áldozata 

A' repülőkatasztrófának áldozatául 
esett miniszter repülőutja előtt az uj- 
ságiróknak nyilatkozott a francia avia- 
tika kérdéseiről. Bokanowszkv kijelen- 

tette, hogy a francia repülés ügye su- 
lyos válságban van, A minisztertanács 
már egy izben külön akarta választani 
a kereskedelmi miniszténiumot a légi- 
forgalom legfelsőbb irányitásától s kü- 
lön légügyi minsiztériumot akart szer- 
vezni. Ennek megtörténtét Bokanow- 
szkv ellenezte, mert azon az állás- 
ponton volt, hogy a repülést először 
ujjá kell szervezni s ha ez megtörtént, 
készséggel hajlandó a légi forgalom 
irányitásáról lemondani A kormány 
honorálta a miniszter álláspontját s 
meg is kezdődött a francia aviatika 
ujjászervezése, 

Ime uraim, most láthatják Öhak, 
fordult a repülőgépbe 

szálló miniszter a sajtó képviselői fe- 
lé - hogy mennyire nincs igazuk az 
ellenem intézeti támadásoknak. 

Nem nézem palotám kényelmes 
foteljéből, amikor másokat a le- 
vegő meghoditására halálba haj- 
szolunk, hanem magam is példát 

leti utakra megyek. 

Arra a kérdésre, hogy nem fél-e a 
lezuhanástól és a haláltól, a miniszter 
kijelentette, hogy az ember csak egy- 
szer hal, meg és a közért meghalni di- 

1Rsáó an 

A ífrancia repülés szégyene 

Az Echo de Paris irja hogy Boka- 
nowszkv halála a francia repülőügy 

szégyene. Vétkes könnyelmüség volna 

leplezni a francia repülés válságát, 

legméltóbban ugy tiszteljük meg Boka- 

mnowszky emlékét, ha beismerjük, hogy 
a írancia magánrepülés nem áll a fej- 

lettség megkivánt fokán és ha véget 
vetünk a repülőkatasztrófáknak. 

Briand szerencséje 

A Journal irja, hogy Briand-t csak 
jószerencséje mentette meg a haláltól, 
mert Bokanowszky meginvitálta a re- 

pülögépbe és felkinálta, hogy elviszi 
Genfbe. 

Bokanowszky régi előkelő zsidő csa- 

ládból származott, amelynek ösei mint- 
egy száz évvel ezelőtt vándoroltak be 
Lengvyelországból. Havreban született 

1879-ben. Kiválóan tehetséges ügyvéd 

és 1914-ben St. Denisben választották 

meg elsőizben képviselővé. A háboru 

alatt misszióval küldték Szalonikibe. 

Ekkor történt, hogy a „Provence" nevü 
hajót, amelyen utazott megtorpedózták, 

Bokanowszky a vizbe esett és 

tiz óra hosszat tartózkodott a vi- 
zen egy hajóroncson amig vélet- 

lenül megmentették. 

1924-ben Bokanowszkyt a Poincaré 
kormányában tengerészeti miniszterré 
nevezték ki és 1926 julius 24-én az uj 
Poincaré-kabinetben kereskedelmi, 
aviatikai és postaügyi miniszter lett. 

Mialatt a katasztrófa történt, Boka- 
nowszky felesége Wolfiné nevü roko- 
nával jókedvüen ebédelt a campiégnei 

szállodában. Sarraut belügyminiszter 
Bokanowszkvné lakosztályában várta 
meg, amig elhunyt kollégájának özve- 

gye visszatért az étteremből és ekkor 

tudatta vele a katasztrófát. A minisz 

ter özvegye azonnal elhagyta Com- 

piégnet és Sarraut autóján jölt be Pá- 

risba.



2. OLDAL 

CLUJ, 

Hatvany Lajos 
szabadulása 

(Budanest, szeptembr 3. A Mai Viláy 
tud.) A Kuria áltette a jogerős itéletet 

Hatvany Lajos nemzetgyűlési perében 

a budapesti büűntetőtörvényszékhez, 

ahol szeptember 19-ére terminusi tüz- 

tek ki a jogerős itélet kihirdetésére. 

A kihirdetési határnapon dől el, 

hogy a biróság mennyit számit kitöl- 

töttnek a vizsgálati fogsággal Hatvany 

Lajos másféléves büntetéséből, 

A Temesvári Takarék. 
rénztárelsikkasztott milliója 

Vlaszák Pál ellen megindult 
a kiadatási eljárás 

Tmudapest, szept. 3.) Vlaszák Pál 
temesvári sertéskereskedőt, a Te. 
mosvári Takarékpénztár megbizta, 
hogy vásároljon részére Budapee- 
ten egymillió lej értékben sertése- 
ket. Vlaszák Pál elutazott Buda- 
pestre, hol megismerkedett Lőrinez 
Irénnel, a Tabarin nevü mulató- 
kely. táncosnőjével. A sertéskeres- 
kedő szerelmes lett a gyönyörü 
táncosnőbe és rövidesen ráköltötte 
a sertésvásárlásra szánt félmilliót. 
A ezerelmes disznókereskedő azon- 
ban azt a hibát is elkövette, hogy 
feleségének levelet irt, hogy meg- 
találta álmai netovábbját, tehát ne 
várja őt többé haza. A megriadt fe- 
leség a levéllel a Temesvári Taka- 
rékpénztár igazgatójához sietett, 
ki rögtön feljelentést tett sikkasz- 
tásért a szerelmes disznókereskedő 
ellen. 
A temesvárni hatóságok megkere- 

sést intéztek ez ügyben a budapes- 
ti rendőrséghez. mely kutatni kez- 
dett Vlaszák Pál ügyei mután és 
mikor rájöttek, hogy a rábizott 
pénzt elmulatta, letartóztatták és 
beszállitották az ügyészségi fog- 
házba. Mikor a detektivek megje- 
lentek Vleszáknál, éppen randevuja 
volt a szép táncosnővel, aki ellen 
szintén bünvádi eljárás indult bün- 
pártolás miatt, mert nem jelentette 
idejében a szerelmes disznókeres- 
kedő sikkasztását. 
A Temesvári Takarékpénztár 

megbizottjai megjelentek a Dbuda- 
pesíti főkapitányságon és bejelen- 
tették, hogy vissza akarják perelni 
a különböző mulatóhelyektől azo- 
kat az összegeket, amelyeket Vla- 
szák Pál elmulatott. Vlaszák Pált 
különben rövidesen Temesvárra 
hozzák, hogy ott feleljen a nilliós 
sikkasztásért és ez irányban meg- 
indult a kiadatási eljárás. 

Constance Talmadge 
közkedvelt műüvésznő 

Velencei vénusz 
i . filmbeni 

őszi kabát- ruha- 

Uránia-"ozxó 
..............a.... 
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és kostüm kelmék óriási választekban raktárra erkeztek 

divatkülönlegességek nagyáruházában a 

ujdonságok nagy valasztékban! 

Két szerb képviselőt letartóztattak, mert 
előzetes tudomásuk volt Radics István 
.. ................... 

(Belorád, szeptember 8 A Mai Vilát 
tud) A horvát parasztpárt vezerei el- 
len intézett parlamenti véres merény- 
let ügyében ujabb letartóztalások tör- 
téntek, amelyek azt bizonyitják, hogy 
Racios, a merénylő montenegról kép- 
viselé, előre készült Hadics fstván 
meggyilkolására A Belgrádi ügyészség 
ma délelőtt letartóztátta Popovics és 
fovanivocs képviselőket, akik ellen az 
a gyanu merült fel, hogy előre tudtak 
a Radics István ellen készülő merény- 
letről, 
A horvát sajtó a két képviselő le- 

tartóztatásával kapcsolatban rámuta- 
tott arra a körülményre, hogy Radics 
István és társainak meggyilkolását a 
szerb kormány készitette elő. 

Belgrádból jelentik: A politikai 
élet ujabb fázisba jutott. A pa- 

bukaresti magyar. német és 
coszírák követség 
fellépése az 

(Bnkarest, szept. 3.) A háboru 
előtt valóságos Eldorádójaá volt a 
bukaresti piac Az artistanőknek. 
Bukarest volt akkor a Balkán ka- 
puja, ahonnan a Telkapott orfeum- 
csillagok előtt megnyilt az ut 
Moszkva felé. Az artistanók még 
Berlinben és Londonban is arról ál- 
modoztak, hogy egyszer rájuk is 
mosolyog a szerencse és sikerül 
megszerezni magúknak a legendás 
hirü orosz grófot, aki ont érő 
prémekbe öltözteti. őket és csillin. 
gelő trojkán viszi magával válasz- 
tottját az örök Moszkva felé 

A háboru kitörése alkalmával 
több, mint kuszezer artistanőt 
mMternáltak Bukarestben. 

Rosszul mennek a bukaresti or- 
teumok, tengődnek az összes mu- 
latók és ezt a helyzetet legjobban 
az artistanők érzik meg. A mulla- 
tók tulajdonősai rosszul fizetik 
öőket és számtalan esetben megtör- 
ténik, hogy minden felmondás és 
fizetés nélkül az uccára teszik ki a 
kültföldi artistanőket, akik itt min- 
den támasz nélkül a leánykereske- 
dők karjai közé kerülnek, akik a 
védtelen léányokat esoportosan vi- 
szik le a török és görög lebujokba, 
ahonnan még a legvirágzóbb leány 
is testben és lélekben megtörve tud 
csak megszabadulni. Valaha a ma- 
gyar leányokat nevezték vemnger- 
káknak, akik lejöttek a Balkánra, 
hogy szerenesét próbáljanak, de 
most ezzel a gyüjtőnévvel illetik az 
osztrák és német artistanőket is, 
akik magyar kolléganőikkel együtt 
a legirtózatosabb nyomorban, cifra 

... 

rasztdemökrata koafictó vezetőinek 
nyilatkozatai sokkal enyhébbek, 
mint azelőtt voltak és a zágrábi saj- 
tó sem támadja olyan kiméletlenül 
Belgrádot, mint eddig. Ugyanez az 
enyhülés tapasztalható Belgrádban 

A kormány a zágrábi események- 
kel szemben még mindig a szemlé- 
lődés álláspontján van és a belgrá- 
di sajtó is sokkal mérsékeltebb 
hangot használ. Ugy látszik, 
minden oldalon arra töreksze- 
nek, hogy megtalálják az 
érintkezési pontokat Igrád 

és Zagráb között. 
Korosec miniszterelnök visszaér- 

kezett Belgrádba. Hadzsiés hadügy 
miniszter a királyhoz utazott au- 
dienciára. 

: t és, 

ek együttes 

gáltatva a lelketlen ügynököknek. 
A német, magyar és osztrák kö- 
vetségekre szinte naponta futottak 
be panaszok, amelyek szomoru, 
megdöbbentő képet tártak fel. 

Alig mult el egy-egy hét, hogy 
valamelyik orfeum-tündér öngyii- 
kosságot ne követett volna el, má- 
sok meg hirtelen, mindén nyom nél- 
kül eltüntek kitudja melyik sö- 
tét lebuj részére adtálel a febér 
rabszolgakereskedők.. 

A német követségről kaptuk 
azt az értesülést, hogy a né- 
met, osztrák és magyar követ- 
sék együttesen lépéseket tesz- 

nek az alattvalóik közé tar- 
tozó artistanők érdekében. 

gyelmét arra, hogy erélyes rend. 
szabályokkal gátolja meg az artis 
tanők kiuzsorázását, fékezze a 
laánykereskedők szabad garázdál- 
kodását, mett abban az esetben, ha 
ez nem történne meg, ugy e háfrom 
ország követségei megakadályoz- 
zák a saját állampolgárságu artis- 
tanőknek Romániába váló uta. 

Ez pedig azt jelentené, hogy a 
bukaresti örfeumok és mulatók 
egyszerüen bezárhatnák a kapui- 
kat, hiszen e helyiségekben fel- 
lépő artistanők majdnem kivétel 
nélkül e három ország állampolgá- 
rai közül kerünek ki. 
Sajnos egyelőre semmi remé- 

nyünk sem lehet arra, hogy a kor- 
mányzat végett tudna vetni az em- 

kirakataink szíves megtekintését! 

minisztérium megszüntesse 

lóknak a 
alól való felmentését 

Ffelhivják a román kormány fi- 

A zsidó tanulók szombati 
irás szünetééri 

Memorandumot nyujtanak át 
a miniszternek 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 3) A 
kolozsvári zsidó középiskola megszün- 
tetéss óta a kolozsvári zsidóság leg- 
nagyobb problémája a középiskolai 
zsidótanitók szombati irás és razkó- 
telezettsége, A nagyrészt vallásos zsi- 
dó szűlök évek óta tűrni kényszerül- 
tek, hogy gyerekeik az állami iskolák- 
ban szombaton írjanak és rajzoljanak, 
ami a vallási törvények megszegését 
jelenti. Több izben történtek már un- 
tervenciók az irányban, hogy ezt a sé- 
relmes rendelkezést a közoktatásügyi 

és gy 
mint a magyar impérium alatt történt, 
a zsidó vallásu tanulókat mentsék fel 
a szombati írás és rajzkötelezéttség 
alól. ! : 

Az Averescu.kormány alatt Petrovi- 
ci közoktatásügyi miniszter hozott ie 
egy, intézkedést, amely szerint a zsidó 
vallásu tanulók felmenthetők az álla- 
mi tanintézetekben a szombati iráskö- 

telezettség alól. Az Averescu kormány 
bukása után ezt az intézkedést Anghe- 
lescu közoktatásügyi miniszter nem 
volt hajlandó elismerni és igy a zsido 
tanulók iráskötelezettlsége tovább is 
fenmaradt. 

Az ország zsidósága számára nágy- 
jelentőségű ügyet a kultusztörvény ke- 
vetében is rendeztetni kivánja a Zsidó- 

ság, de addig is, mig a kultusztóá
tvény 

parlamenti tárgyalás alá kerüly ujabb 
akció indult meg a sérelmes rendelet 
eltörtésére *., . 

A kolozsvári zsidó szülök az UER (a 
vomániai zsidók egyesülete) utján me 
morandumot intézett Anghelescü köz- 
oktatásügyi miniszterhez, akil arra 
kérnek, hogy rendelje el a zsidó tanu- 

szombati iráskötelezetlség 

szezon kezdetével 
vászon, paplan 
fehérnemü és 
ruhaszükségletr 
cikkeit legolcsób- 
ban csakis a 

1 
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A német Birodalmi Bank 
mnem tartja időszerünek a lej 

stabilizálását 
Berlin, szept. 3. Saját tud.) A ro- 

mán tárgyaló-bizontság eredmény 
nélkül elutazott. A tárgyalások fo- lyamán kiszámitották, hogy Ro- 
mánia mintegy 60-70 millió arany 
márkar kell visszafizessen azoknak 
a némvet alattvaloknak, akiknél há- 
boruelőtti román járadékpapirok 
vannak. Ezzel szemben viszont a 
Banca Nationalának olyan követe- 
lesei vannak Németországgal szem- 
ben, amelyeknek összege fedezi a 
követelesek felét. 
Miurán a negegyezést nem si- 

került létrehozni, 

a tárgyalások további folyta- 
tását zeptellber 12-re halasz 

tották, 

majd a roman delegáció visszauta- 
zott Bukarestbe, hogy további in- 
etrukciókat kérjen a kölcsöntárgya 
lások folytatására. 

Melőtt azoaban a román dele- 
gáció visszautazott volna Bukarest- 

be, foatos megbeszélések voltak 
Bernlinben, amelyen Schacht, a 
Reichsbank kormányzója is részt 

vett. A német bankvezér rámuta- 
tett zokra a nehézségekre, ame- 

2k általában akadályozni szoktak 
minden stabilizációtt A román 
baukjegyek stabilizációjának ese- 
téhen különösen nehéz a helyzet, 
mert 

addig a etabilizáció iluzióris, 

(Bucuresti-Bukarest, 

syban az állami 

tés milliárdos deficiteket mutat, va- 
lósággal lehetetlenséggel határos a 

amennyiben ezt mégis megki- 
relnék, ugy ez a rizikóval és megrázkódtatással járó gaz- 

dasági operáció minden bi- 
zonnyal kudaroal log végződ- 

Ugyanakkor azonban azt is kije- 
lentette, hogy a Reichsbank hajlan- 
dónak mutatkozik a lejstabilizáció 
költségeinek fedezésére és a nagy 
államkölcsön zsirálására, de nem 
most, hanem majd csak akkor, ha 
Románia teljesitette azokat a felté- 
teleket, amelyeket egy normális 
stabilizációs operáció megkiván. 

szept. 3.) 
A Cuvántul jelentése szerint a Ber- 
Hnben járt román delegáció a na- 
pokban 

ajánlatot kapott a Német Jegy- 
bank egyik konzorciumától 
200 mitlió dolláros kölcsön 

lolyósitására. 
Az ajánlat bizonyos pontjai egy- 
behangzanak a Biair csoporttól ka- 
pott kölcsönnel. . ................................... 

A fascista Olaszország támogatásáról biztosi- 
totta Mussolini Achmed Zogu albán királyt 

I. Zogu királlyá választásakor üdvözlő távira- tokat mene sztett az olasz királyhoz és Musso- linihoz, amelyben támogatásukat köszönte meg 
(R: szept. 8.) Achmed Zogu, 

andóma áze választásakor táv- 
iratot intézett az olasz királyhoz és 
Mussolinihez, megköszönvén Olasz- 
ország támogatását. Az uj albán 
király a következő táviratot küldte 
iVictor Emanuel olasz kriályhoz: 

Trónualépésem pillanatában 
minden gondolatom Felségedé, 
aki O. got legnemeseb- 
ben kormányozza és megmu- 

tatja nekem az utat, amely né- 
pem nagyságához és boldogsá- 
gához vezet. L Zogu. 

Az olasz király a következő táv- 
aratban válaszolt: 

Őszintén köszönöm Felséged 
udvarias táviratát trónralépé- 
sének ünnepélyes alkalmából 
Legőszintébb jókivánságaimat 
fejezem ki országának boldo- 

Éulásáért és népének jólétéért. 
Victor Emanuel. 

I Zogu király Mussolinihez is rendkivül meleghangu táviratot in- tézett, amalyben szintén megkö 

Achmed Zogu esküje 
(Tírana, szeptember 3.) Az állam- format módosiító törvény egészen rövid és csak 45 szakaszból áll, amelyek a következok: 

, 1 8. Albania demokratikus és al- totmányos örökös királyság. 
ze- §. Az albánok királya őfelsége ; Eu, a dicsőséges és vitéz Zogu-nem- etség ivadéka. 
m § A végrehajtóhatalom a király- Tuháztatik, aki azt az alkotmány kományainak megfelelően gya- 

............ 

szönte támogatását. A táviratok- ban azt a reményét fejezte ki, hogy az Olaszországgal való est 
vériés együttmüködés lesz az Al- bán politika alapvető faktora 
Miussolini választávirata a kö- 
vetkezőket tartalmazza: 

Azok az érzések, melyeket 
Felséged trónralépésekor tol- 
mácsolt, rendkivül jólestek 
ugy nekem, mind kormányom- 
nak, mivel a monarchia felálli- 

bpan a szoros együttmükö- 
dés garanciáját látjuk a két 
állam között. Egyben biztosi- 
tom a fascista Olaszország tar- 
tós barátságáról a jövőben is. 
... Mussolini. 

I. Zogu és az Olasz király, vala- 
mint Mussolini között lefolyt táv- 
iratváltások szövege most már tel- 
jes fényt deritett az albán király- 
választás kulisszatitkaira és azt 
bizonyitja, hogy a fescista Olaszor- szág meg akarja szerezmi a Balkán felett is a hegemóniát, . 

4 § Az igazságszolgáltatást a El 
rály biróságai gyakorolják, 
55. §. A király eskül tesz az alkot- 
mányra. 
Az uj alkotmánytörvény elfogadásá- 

nak pillanatában a hagyományos szo- 
kás szerint 101 ágyulövés dördült el és 
ádta tudtára a népnek, hogy Albánia 
királyság lett. 

A köztársasági lobonót az előirt 
tiszteletadás mellett mindenütt be- 

vonták és fölcserélték az albán 

elnöke 

költségve- 

Kijelantette, hogy a mai közülmé- 
nyek között, amikor a költségve- szöm trónralépésem pillanatábán az 1 

Az uj király délután 4 órakor csu- 
kott autóban, azmelyet körülvett test- 
őrsége, a tisztikar vezetői, a pParla 
mentbe hajtott, hogy tetegye az ünne- 
pélyes esküt az alkotmányra. Zogu a 
parlament termében emelt hangon ol- 
vasta föl a következő eskümintát, 
amelyet a kamara elnöke adott át ne. 

- Én, az albánok királya, eskü- 

3. OLDA 

élő Istenre, hogy mindenkor hiven 
megőrzáom a nemzet alkotmányát, 
megvédem az országot minden ellen- 
ségtől és megtartom az ország törnvé- 
nyeit.. ; 

Kiderült, hogy Achmed Zogu keét 
éve keszülődik a királyságra, trónszé- 
ket rendelt már két év előtt Párisban 

2 millió frankért, de még nem vitette 
el és ki sem fizette. 

Megkerültek azelveszettnek hitt repülök 
misxtios feszállás néfkül Toklóba akart repülni 

(Newyork, szeptember 8. A Mai Vi- 
lág tud) A Times jelentést kapott a délgrönlandi Mount Ewans observató- riumtól, hogy az eltüntnek hitt „Grea- ter Rocford" repülőgép utasai Hassel és Crenner pilóták életben vannak. A pilóták az obszervatóriumban vannak, hová csónakon hozták át öket a grön- 
landi tengerszoros másik oldaláról. 
A két pilóta Grönland felett viharba 

került és elvesztette az utirányt, Mi- 
után benzinjük elfogyott, kénytelenek 
voltak a Zukkertoppen fjord közelében 
leszállani. A kényszerleszállás simán 
ment és a pilóták gépe sértetlen ma 
radt. Miután a hely startolásra alkal- 
matlan volt a pilóták kénytelenek vol- 

Kényszerleszállást csinált Risetics 

tak elhagyni gépüket és gyalog utnak 
indulni. A repülök két hétig gyalogol- 
tak a jégzmezőkön, mig végre hosszas 
szenvedés után egy eszkimó falura ta- 
láltak, amelynek lakói értesitették az 
obszrvatóriumot ottlétükről. 
Az obszervatórium ezután csónakon 

szállította el a sok viszontagságon ke- 
resztülment pilótákat. 

Ujabb jelentések megerősítik Hassel 
és Crenner megtalálásáról szóló hir- 
adást. Ezek szerint Hobbs professzor, 
ki jelenleg Morint Ewansban expedi- 
ciót vezet ,találta meg az eltüntnek 
hitt repülőket és az obszervatóriumtól 
jött értesités töle származik. 

sm. 

Azi 

Moszkvában 
Dessauból jelentik: Vasárnap hajnal- 
ban 6 órakor Risztics és Zimmermann 
pilóták „W. 38. jelzésü Junkers-gé- 
pükön fölszállottak, hogy Tokióba re- 
püljenek A repülés célja a 7500 kiló- 
métenes jelenlegi távolsági rekord meg- 
döntése. A két repülő reméli, hogy a 
Dessau-Tokió közötti 9000 kilóméte- 
res utat közbeeső leszállás nélkül te- 
szi meg. 

(Moszkva, szeptember 85 Risztics 
utja azonban megint nem sikerült, 
mert Moszkvánál olyan viharba ke. 
rült repülőgépje, hogy kényszerleszál- 

lást volt kénytelen végrehajtani. A pi- 
lótáknak semmi bajuk nem történt, az 
orosz hatóságok készségesen állanak 
mindenben rendelkezésükre. ; 

Feloldották a kolozsvári Nevyork szálló birói 
zárlatát 

Dr. Erdélyi János zárgondnok 
jöttével átadta a szállodát 
peres Rosetti házaspár adóeltitkolással Burileanu bankkormányzót 
(Cluj-Kolozsvár, szeptember 3. 

Saját tud.) A Kolozsvári New- 
York szálló ügye ujabb fordulathoz 
érkezett el és ezzel egyidejüleg a 
szállodáért való harcok teljes erő- 
vel kiujultak, melyekben az ellen- 
felek a legvégső eszközökhöz fo- 
lyamodtak: 
A kolozsvári törvényszék nemré- 

giben birói zárlatot rendelt el a 
Newyork szállodára, Erdélyi János 
dr. volt meghatalmazott minisztert 
nevezvén ki zárgondnoknak. Buri- 
leanu bankkormányzó és társai, 
kik a szállodát bérlik, a kolozsvári 
táblához felebebzték meg Xantopol 
dr. utján a törvényszék végzését. 
A tábla Pop János dr. tanácsa au- 
gusztus 24-én tárgyalta a bankkor- mányzó felebbezését, de csak szep- tember 3-án délelőtt hirdette ki a vé , mely szerint feloldja a 
Newyork szállodát a birói zár alól. 
Dr. Edélyi János hétfőn délután 
közjegyző közbenjöttével átadta a 
szállodát Bolintineanunak, a táb- la határozata alapján, mely ellen 
felebbezést intéz a semmitőszékhez. 

Reosettiék, kik a birói zárlat ajatt a forgalom és a luxusadó befizetésé- ről külön igazolyányt kértek a 
zügyigazgatóságtól, feljelentést 

keszük ülnek tenni a bankkormányzó 

közjegyző közben- 
Bolintianunak - A fel- 

vádolja 

szállodája Mlen, Hogy éveken Ke- resztül milliós összegekkel károsi- totta meg az államot a szállóigaz- gató a forgalmi és a luxusadó eltit- kolásával. Ennek igazolására akar- ják felhasználni a pénzügyigazgató- ság igazolványát, amelynek révén azt mutatják ki, hogy ők a bpirói zárlat pár hete alatt többet fizet- tek be forgalmi és luxusadóba, minn Bolinineanu hónapokon ke- resztül. A Rosetti házaspár szigoru vizsgálat meginditását kéri a pénz- ügyigazgatóságtól, melynek elren- delése érdekes, uj fejleményeket hozhat a Newyork szálló pérlete ügyében, amely hovatovább az ösz- szes birói és pénzügyi hatóságokat fogja foglalkoztatni. 

Select-Mozgó 
Őriási sikerrel folytatja 

LOM CHANEVY bemutatását 

MADRIDI CIRKUSZ 
megható drámában. 

Monopol Fanameth-film 

LAPUNK BUDAPESTEN állan. 
dóan olvasható a Park-szálloda ká- 
vékbázában, VIII, Baross-tér 19.



Az smerikai cselédek 
„szolgálati szabályzata" 
Newyork, szeptember hő. Az ame 

rikad asszonyok, málr akik a cse. 
lédtantás fényüzésétl megengedhe- 
tik magulknak, régenarájöttek a cse- 
láddel való hosszas veszekedések 

den cselédtartó Mázimsszony czért 
vervet állit össze a házában szük- 
seges házimunákról, a terv alap- 
jám „szolgálati szabályzatot" dol- 
goz ki s azt a Belépő hágtartási al- 
kalmazotinak 
Tessék ezt áttanulmányozni, ellen- 
észrevételeit megtenni. A szolgálati 
előirás elfogádása után pedig a- 
szerint cselekedni! 

Mi van az ilyen szelgálati elő- 
irásban ? Meglátjuk azonnal a kö- 

Reggeli után az asztalt lerakni; 
a virágokat helyreállitani, a föld- 
szinti szobákat kiszellőztetni e a 
székeket helyükre tenni. 

Az edényeket elm i. 
Konyhát, éléskamrát, hütőhelyisé- 
get kisöpörni. A takaritógépek az 
emeleten vannak; az emeleten 
levő szobákat, a lépesőházat, a für- 
dőszobát szintén ki kell takaritani. 
A fürdőszoba padlója feltörlendő. 
Vasárnap a szőnyegeket nem kell 
lesöpreni. 

Regge Az aeztalt fel kell teri- 
tani Mindenkinek kést, villát, két 
teám és két desszertkanalat, egy 
pohár vizet, egy tányért, egy be- 
föttea tálcácakát, kenyeret, vajat 
és seztalkendőt kell odakésziteni. 
Cukormnak, meleg és hideg tejnek, 
borenak, sónak szintén az aszógilon 
kell ienni. 

A befőöttes, vagy gyümölkstáleá- 
kat fogyasztás után el kell szedni. 
A bhacznált tányérokat kivinni, te- 
jást, csirkét, halat, piritott kenye- 
ret behozni. Kávét adni. 

Lunc. Ha csak a kisasszony 
van jelen, egészen könnyü kis ebé- 
det kell esinálni. Vendégek esetén 
külön utasitások lesznek. 

Eeti főétkezés. Terités, mint reg- 
gel, csak a befőtteskanál helyett 
leveseskanál, ha leves van. Ha az 
ételt felhordták, jelenteni kell: 
Tálalva ! 
Az edények elhordásánál minde- 

nekfölött erne ügyelni: sok edényt 
egyszerre nem szabad vinni! 

Mosogatni 
Egy cselédnek mindenesetrs sok 

teendő, ez azonban csak a főmun- 
kákra vonatkozik, az apró teendő- 
ket is meg adják irásban. 

Amerikában mánden hétfőa mo- 
sás van, Ennek a sürü mosásnak az 
a célja nyilván, hogy sok moesniva- 
ló ne kerüljön egyszenre össze. Al 
mosási utasitás szól: 

Reggel a konyhai munka után 
azonnal a mosókonyhába kell men- 
ni, ezen a napon maga a háziasz- 
szony takarit. Az étkezéseket is 
annyira előkésziti, hogy számba- 
vehető munka mincs velük a ház- 
tartási alkalmazott számára. 

A mosásgnál érdemes megjegyez- 
ni, bogy az amerikaiak a fe 
döt nem keverik össze a többi mo- 
sandó holmival, hanem előszőr kü- 
lön erre tartott edényben főzik ki 
s osak aztán kezelik rendes mosni- 
valóként tovább. 
A szolgálati előirás megmondja 

azokat a háztartási szereket (tisz- 
titópasztákat etb.), melyeket a há- 
ziagezony jónak tart s azt a módot 
s-, ahogyan a munkák végzését ki- 

athatjuk ebből, hogy az ameri- 
kai háztartás szeremen dolgozó 
ünem. Ipari jellege van inkább, nem 
sz atthon régi képét mutatja. 

Csáky mi 
ter asyrnzed repatriál 

Ánhlamtitkárja is lemond 
és bukaresti magyar követ lesz 

a kezélbte nyomja. 

Spanyolország ismét 

megérkezett Genfbe. 

(Budapest, ezept. 3 A Mai Világ tud) 
Peliikai körökben élénken kommen- 
tálják azt az eseményt, hogy aróf Gsá- 
ky aktiv magyar honvédelmi minisz- 
ter kicserélte birtokát Csehszlovákiá- 
ban lakó üvérével és lépéseket tett a 
cseh áallampolgárság megszerzésére, 

Csáky távozásával a honvédelmi mi- 

r honvédelmi minisz- 

nisztériumba is nagy valtorások lesz- 
nek. Algya-Papp Sándor áallamtitkár 
lesz a bukarosti magyar kövel, helyé- 
be Gömbös Gyula lesz az államutkár. 
Az uj honvédelmi miniszter Sipos Az- 
pád tábornok lesz. 

Az uj pénzügyminisztarnek, Wekerls 
Sándornak, a diósgyéri mandátumot 
ajánlották fel. 

...................................................... 

A NÉPSZÖVETSÉG UJ ÜLÉSSZAKA 
edla. 

Megtap solták Stressemanta N ép- 
szövetség ülésén 
kötetet - ki a Népszövetség 

-- Két vaskos 

főtitkári jelentése 
....... 

(Gent, szeptember 8. A Mai Vilás 
tud.) Ma ül össze a Népszövetség köz- 
gyülése. A ritka politikai esemény 
iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg. 

Nincs a Népszövetségnek olyan tag- 
állama, amely erre az ülésszakra el 
ne küldötte volna képviselőjét, illetve 
képviselőit. A minisztereket a szakér- 
tők és titkárok légiója övezi és a világ- 
sajtó egész hadsereggel van képvisel- 
ve. Az ülésterem zsufolt és folytan 
ujabb és ujabb csoportok érkeznek, 
akiknek már-már alig akad férőhe- 
lyük. 
Nagy érdeklődés előzi meg a nép- 

szövelségi főtitkárság jelentése körüli 
vitát, A jelentés két vaáskos ktöetet tesz 
ki Bezvatott helyen több érdekes fel- 
szólalás elhangzását várják. Ma ejti 
meg a közgyűlés a tanács üresedő he- 
lyeire a tanácstagváfasztást. Az elnöki 
széket a közgyűlésen Sale dán delegá- 
tussal fogják betölteni. 

Briand francias külügyminiszter 
Loucheur társaságában tegnap már 

Hermann Müller 
Franken német birodalmi és Seipel 
osztrák kancellár megérkeztek. 

Negyvenkilene állam dUdelegáltjai 
vesznek részt a Népszövetség ülésén. 
A zeufolásik megtelt ülésteremben Pro- 

résetvesz az üléseken 
cope tanácselnök feltizenegykor nyitja 
meg az ülést. Amikor az elnök samá- 
lattal emlékezik meg Chamberlain és 
Stressemann távollétéről, Stressemann 
nevének kiejtésekor felhangzik a taps- 
vihar- 

Az elnök ezután üdvőzli Spanyolor- 
szágot amely ismét részt vesz a nép- 

szövetségi munkában. Méltatja ezután 
a Kellog-paktum jelentőségét. 

Ezután röviden vázolja a legutébbi 
idökben lefolytatott népszövetségi 
munkát a nemzetek gazdasági együtt- 
működésének elérése s a nemzetközi 
biztonság és leszerelés perfektuálása 
iránt Rámutat arra, hogy a Népsző- 
vetség fáradhatatlan kitartással törek- 
szik a háboruk kitörésének lehetősé- 
geit eliminálni, amely munkájában 
kiváló erök munkájára számiíthatott és 
számithat. Procope méltatja Kellog 
amerikai államtitkár és Briand fran- 
cia külügyminiszter szerepét a béke- 
mű előkésziítésében s igéretet tesz, 
hogy a jövőben is állandó előhaladást 
igyekszik tenni a világbéke megvaló- 
sitására, Kellog nevének emlitésénél a 
közgyüűlés tapssal fejezte ki elismerését 
az amerikai államférfti békeműve 

iránt .- 

Drágusan viszgálóbiró rágalmazás cimén 
viszontvádat emelt dr. Nistor Virgil 

ügyvéd ellen 
A kolozsvári törvényszék helybenhagyta a sikkasztással 

vádolt rendörtisztek letartóztatását 

(OlajKoloxsvár, szeptember 3. A 
Mei g tud.) A kolozsvári törvény- 
szék Várnar-tanácsa ma délelőtt tár- 
gyalta a sikkasztással vádolt kolozs- 
vári rendőrtisztek letartóztatási végzé- 
sét. A vádat képviselő Boca-ügyész a 
vizsgállóbiró által kiadott letartóztatási 
határozat véglegesítését azzal az inde- 

kolással, hogy Boldin és Lapedatu el- 
len felhozott sikkasztás vádja már ed- 
dig is beigazolást nyert. , 
Ezzel szemben a két rendőrtiszt vé- 

dői azzal érveltek, hogy a Boldin komi- 
szár által vezetett kasszából mindösz. 
sze csak ezer lej hiányzik, Lapedatú 
pedig háromezer lejjel nem számolt el 
idejében, az összeg tehát nem olyan 
nagy, hogy helye volna a lelartózta- 
tásnak 
A törvényszék az ügyész álláspont- 

ját tette magáévá és helyhenhagyta a 

vizsgálóbiró lelaptóztatási nditványát, 

A védök a törvényszék határozata el- 

] 

len a táblai vádtanácshoz felekőez- 
tek, amely ma tárgyalja az ügyet. 

ftt emlitjük meg, hogy a vizsgál 
tot vzető Dregusan vizsgálóbiró tagnap 
megjelent Andrei törvényszéki almök. 
nél és rágalmazás elmén feljelentőet 
tett dr. Nistor Virgil ügyvéd, a rend- 
örtisztek egyik védője eleln. Niator dr, 
ugyanis heves szóváltásba került Dre. 
eusan vizsgálóbiróval, aki állitólag azt 
a kijelentést tette volna, hogy az Ogy- 
véd hemisitotta a felmutatott védől 
megbizólevellet. Ezért Nistor ém. rágal- 
mazás cimén feljelentést telt Dregusan 
vizsgálóbiró ellen, aki viszont tegnapi 
feljelentésében azt állátja, hogy t alyen 
kijelentést nem tett és égy Niator dr. 
fellelentését hatósági közeg megrágal- 
mazásának minősiti 

Ezzel kitöré a harc Dreruszn virs- 
gálóbiró és dr. Nistor ügyvéd között és 
ennek a harcnak még éndekes fejle- 

mengai jevmnek, ... ttabasat 

ugrott és a kezét 

unokanővérének. Jákó Róza azonban 
oly szerencsétlenül fogta meg a kis- 

Két leány a Marosba fullast 
(Tu.-Mures-M.-vásárhely, szept. 38. 

A Mai Világ tud.) Megdöbbentő kéttős 
szerencsétlenségről tett jelentést maros 

vásárhelyi tudósitónk. Pápai 
mezőcsávári cséplőgéptulajdonos Jákó 
Róza nevü 22 éves neveltleánya Borak 
Veronika nevű 14 éves unokahugával 
fürödni ment a Marosba. 

Jákó Róza, ki nem tudott uszni, für- 
dés közben a mély vizbe került és tul- 
dokolni kezdett. Unokahuga, a kis Bo- 
rak Veronika, akit a környék egyik leg 
jobb uszójának ismertek, rögtön utána 

nyujtota fuldokló 

leány kezét, hogy azt teljesen magához 
szoritotta és Borak Veronika szabadon 

maradt kezével nem tudta mindkettő- 
jüket a vizszinén tartani. A kisleány 
rászólt unokanővérére, hogy engedje 
el a karját, mert igy mindketten vizbe- 
fulladnak. Jákó Róza, ahelyett, hogy 
elengedte volna unokahuga karját, még 
görcsösebben belékapaszkodott, ugy, 
hogy Borak Veronika most már egyik 
karját sem tudta használni és mind- 
ketten elmerültek a vizben a parton- 
álló gyerekek szemeláttára, kik azon- 

ban nem mertek a fuldokló segitségére 
sietni. 

A két unokanővér holttestét csak 
órák mulva vetette fel a viz. Az esetet 
jelentették a vásárhelyi ügyészségnek, 
mely engedélyt adott a hullák elteme- 
ea 

STN 
a legdusabb vá- 
lasztékban, a leg- 
szebb intákban 

a vezerképviseletnél: 

LEPAGEL ELJ 
Kérjen még ma ajánlatot! 

Mindenféle 

rendkivül 
olcsó árak mellett 

lesznekelárusitva 

FAIEDMAN 
cipőüzletben Cluj, 
Főtér 9. szám 

(Volt Batta-helyiség) 

Dénes 
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Családi titok 

- Reltenetes állapot. 4 kukorica 
már jóval drágább, mini a buza. 
- Pszt! Ne mondd ezt ilyen 

hangosan. 
= Mért ne moundanám, mikor 

igaz? ; 
- Meri ha megtudják, nem a 

kukorica árát jogják leszállitani. 
Hanem a buzáét fogják felemelni.. 

Bocskor Péter 
Irta: A. Catrus 

E vers szerzőjéről szól 
mai egyik cikkünk, Hogy 

lássuk, miért keletkezeit 
a nagy vihar személye 
k leközöljük egyik 

uversét: 
2, 
Bocskor Péter, 
paraszt föld nélkül, 
földmüves eke nélkül, 

Hinek élete Jásult, nem 
isz zajtól, jóláttól 
testem tee keresem. 

Egy szavam, mint másnalk száza... 
voltam becsülettel szolgája 

hazámnak , 

szegény vagyok, kutyálnai üvöltése 
; í (mind enyém 

s éljel, mikor az uccán nesztelenül 
(iárok, keritésnél soha sem várok 

nőket, kiknek melle kőkemény... 
Tarisnyám üres, fazekamból étel 

de nő a buza, pattan mint az 
hogy magát pölfedtre zabálja 
calrangos nagyurak dőzsölő hordája. 

Az én kapám harap, nyeléig földbe 
(teszem, 

amennyit 
(eszem... 

nem 

(kél, 
seél, 

de még annyit sem hoz, 

az 

kidől, ki velem versenybe, áll... 
jobb kasza az országban nincs kaszám- 

suhogva vág s gyorsabb a gondolat- 
(nál... 

En, 
B0eskor Péter, 7 
kinek annyi vagyon közt vityillója 

; (sincs, tagadom a sorsot s a ferde törvényeket 
ennem forrangó forradalom van, 
itkozódom vi tussal, mokányosan: 
8 megvetem egt az egész mai rendet.,. 

Forditotta. SERESS MIKSA. 

Signum laudis az olimpiai győ- föknek. Budapestről jelentik: Horthy 
me kormányzó ma a kultuszmi- 

zter jelenlétében fogadta az sikere- 
o Pelt magyar olimpikonokat és 
Mnta közöttük a kitüntetéseket. k 1 gyöztes signum laudis érmet 

gán) elemi lekolákban a 

tapott, 

Lettorszagban meglehet vásárolni 
akormányy, 
A svéd gyufatröszt óriási panamabotrányok viharában szerzi meg Lettország gyufamonopoliumát 
(Riga, szeplember 8.) A lett kormány 
az uj parlamenttel egy törvényjavas- 
latot akar megszavaztatni, amely a 
svéd-amerikai gyufatröszt kezére jut- 
tatja az ország összes gyufagyárait és 
50 éves monopóliumot biztosít a világ- 
trösztnek Az elenzék azt állitja, hogy 
minisztereket és más előkelő kor- 
mánypárti politikusokat, magasállásu 
államhivatalnokokat a tröszt megvesz- 
tegetett. A svédek már évekkel ezelőtt 
kopogtattak Rigában, 
Ivar Krenger, a gyufakirály 30.000 
svéd korona „személyi kölcsönt" 

i adott 

Janis Tatskanak a lett köztársaság el- 
hunyt elnőkének. A mult évhen aján- 
latot tett a lett kormánynak Lettor- 
szágban nagy gyufagyárak és nyárfa- 
erdők vannak, a monopólium kitünő 
üzletnek igérkezett, de a svéd tröszt- 
nek egy orosz ajánlat csinált konkur- 
renciát. A rigai kormánnyal folytatott 
tárgyalások eredménye az lett, hogy 
a svédek megkapták a monopóliumot, 
ennek ellenében 80.000 doboz gyuia 
kivitelét garantálják és egy hosszule- 
járatu kölesönt is nyujtanak Lettor- 
szágnak. Közben a karmány föloszlat- 
ta a parlamentet és megkezdédétt a 
választási kampány amelynek közép- 
pentjába a svéd gyufaszerződés került. 
Az ellenzéki politikusok példátlan he 
vességgel támadták, a kormány azt 
bizonygatta, hogy nagy hasznára van 

-Mária királynő Szovátán. Maros- 
vásárhelyről jelentik: Mária királynő ön 
ma délelőtt 10 órakor érkezik meg 
Szovátára, hol két hétig fog tartózkod- 
ni. Az udvari vonaton érkező király- 
nőt hivatalosan Parajd állomáson fa- 
gadják. Hir szerint a királynő a Szo- 
vátához automobilon öt percnyi távol- 
ságra fekvő Parajdon fog lakni az ud- 
vari vonaton. 

- Engesztelő misae Aichkorn Ric- 
hárdért. A kolozsvári magyar utlevél- 
kirendeltség vezetője Aichkorn Richárd 
könzulátusi főigazgató hamvait elszál- 
Itották Budapestre örök pihenőre. Ko- 
lozsvár társadalmának rendkivül szim- 
patikus, mindenki ügyében előzékeny 
tagja távozott el vele tragikusan vá- 
ratlanul. Az elhunytért az engesztelő 
szentmise-áldozatot felyó hó 5-én, szer- 
dán d. e. 8 órakor a fötéri Szent Mi- 
hály templomban mutatják be. 

- Kongresszus a béke háborujá- 
nak sebesültjei ügyében. A béke ka- 
tonáinak sorsáról konferenciáznak Bu- 
dapesten: ma nyilt meg az ipari bal- 
esetek és foglalkozási betegségek ötö- 
dik nemzetközi kongresszusa. A kong- 
resszust, amelyre Amerikából hetven, 
Angliából husz és a világnak ugyszól- 
ván minden államából számos delegá- 
tus jelent meg, a Tudományos Akadé- 
mián tartják. Vass népjéléti miniszler 
latin üdvözlőbeszédet mondott. 

hHkolai hirdetmény, Kolozsvár 
városában az állami ezeti (ma- 

beiratá- 
sok szeptember 1 és 10 között lesz- 
nek. Szeptember 10 és 15-e között 
a tankötelesek ellenőrzése fog meg- 
történni. Mindazok, akik a tankö- 
telezettségnek nem tesznek eleget 
és gyermekeiket nem irják be az 
elemi iskolkba, a törvény szerint 
100-300 lej pénzbüntetésben foeg- 
nak részesülni, a gyermekek beirá- 
sa pedig hivatalból fog megtörtén- 
ni az állami iskolákba. Kolozsvár, 
z 

az országnak Egy szép napon a 
legnagyobb rigai lap megdöbbentő le. 
leplezést közölt: azt irta, hogy 

a kormány egyik tagját és egy 
volt minisztort a gyufalöszt mieg- 
vesztegetett, hogy a monopólin- 

mot megszerezze 
és fakszimiliemben közzétett egy leve- 
lel, melyet Fröander, a svéd gyufa- 

tröszt igazgatója Liepinsch pénzügy- 
miniszterhez és Birsnek volt belügy- 
miniszterhez intézett volna. 
A sulyosan megvádolt politikusok 

tagadtak, Jurasohemskv miniszterelnök 
vizsgálatot rendelt el, Magnus igazság- 
ögyminiszter személyesen kezdte meg 
a kihallgatásokat. Frőander, a gyufa- 
tröszt igazgatója maga is Rigába érke- 
zett és hivatalos irásszakértői véle- 
mény alapján megállapitották, hogy a 
levél hamisitvány, A „Frőander-levél" 
ügye ezzel hivatalosan el van intéz- 
ve De a közvélemény tovább háborog 
és az ellenzék azt hirdeti, hogy 

a gyufaüklet olyan ériási panama, 
amilyen még nem velt Letter- 

; szágban, 
Jurasehewsky miniszterelnök szepltem- 

ütközelet, bizik ahban, hogy az uj par- 
lament többsége meg fegia szavazni a 
Kreuger-féle világtröszttel kötött gyu- 
faszerződést. 

Leszurta a szeretőjét, majd 
feleki y. A ko zsvin 
hogy a Kolozsvár melletti 
községben Pop Gligor 25 éves 
rasztlegény leszurta szeretőjét op 
Nasztáziát, aki belehadt sérülésé- 
be. Pon Gligor ezután öngyilkossá- got követett el és kétszer mellbe 
szurta magát. Életveszélyes sérülé- 
seivel a kolozsvári sebészeti kli- 
nikára szállitották. A kolozsvári 
ügyészségről Boca ügyész szálit ki 
a helyszinére a vizsgálatt lefoly- 
atni. 
- Részeg solförök összenzurkálták a 

azovátai fürdőigaxgatót. Marosvásár- 
helyről jelentik: Vasárnap este Szová- 
tán több soMóőr a vendéglőben mulat- 
ságot rendezett, majd mulatozás köz- 
ben összevesztek és paráza botrányt 
rendeztek. Bácskai fündőigazgató meg- 
próbálta a lármázó soffőröket lecsen- 

és fenyegetni kezdték az igazgatót. 
Kondi Sándor udvarhelyi soffőr, amint 
Bácskai fürdőigazgatló körül hadoná- 
szott, véletlenül megszurkálta a für- 
dőigazgató karját, A csendőrök letar- 
tóztatták a solfört és beszállitották a 
vásárhelyi ügyészségre. Az ügyészség 
azenban szabadlábra helyezte Korodi 
Sándort, mert a fürdőígazgató csak je- 
lentéktelen sebesüléseket szenvedett. 
- Tizenöt év nután végre engedé- 

1 k Tolsztoi szobrának felállitását. 
Moszkvából jelentik: A Tolsztoj cen- 
tennárium alkalmával leleplezik a 
nagy iró szobrát, mely már 1913-ban 
elkészült, A cárizmus idején nem en- 
gedték a szobrolt felállitani, majd a 
szovjet szintén megtiltetta, hogy Tol- 
sztoj Leó szobrát felállitsák A cen- 
tennáriumnak kellett jönni, hogy a vi- 
lághírű író emléke hozzájuson az őt 
megillető szobor felállitásához. 
SISTERS MIRKOVICS févárosi zenekara VARGA Fivéreknél Má- 

. 

ber elején akarja megvivni a döntő 

ügyészségnek ma reggei jelentették, 
Felek 

desiteni, mire azok bicskát rántottak 

5. OLDAL 

* Bőrgyógyász szakorvos, Dr. Feder 
szabadságáról hazaérkezve rendelését 
ujból megkezdte. Cluj, Cafea Regele 
Fendinand 70. (D. e. 7-8, 11-1, d. u. 
3-6) . 
- Meghosszabbitották a szatmá- 

ri bizonyitványgyárosok vizsgálati 
fogságát. Szatmárról jelentik. A 
szatmári törvényezék vádtanácsa 
80 nappai meghosszabbitotta Adam 
Nicolae nagybányai adóhivatalnok 
és társainak vizsgálati fogságát, 
kikot hamis bizonyitványok gyár- 
tásáért tartóztatott le az ügyész- 
ség. 

- Nyolchavi börtönre itélték, 
mert megpofozta felebbvalóját A 
kolozsvári hadbiróság ma tárgyal- 
ta Muntean Condreat máramarosszi- 
geti granicsár közlegény ügyét, a 
ki ez év tavaszán megpofozta fe- 
lebbvalóját egy őrvezetőt, majd a 
büntetéstől való félelmében Len- 
gyelországba szökött. A szökevény 
a nyár elején visszajött Lengyelor- 
szágból és a mármarosi havasokban 
bujkált, hol a csendőrök elfogták. 
A hadbiróság Munteanut idegen or- 
szágba való szökés és felebbvalója 
bántalmazásának büntettében bü- 

nősnek találta és ezért 8 havi bör: 
tönre itélte, 

" Az Edison-mozgó szerezte meg a 
Derien-tilmek erdélyi nononeliumát 
A bukaresti Derian. filmházak felké- 
résére értesitjük az erdélvi és bánáti 
filmszinházak vezetőségeit, hogy az uj 
művészi nagy extra super Dorian-mo- 
nopelfilmek sorozatasan az Edison- 
ülmsziuházban fognak premierhen 
előadatni f, hó 5-iki kezdettel, A bemu- 
tatókra szivesen láttatnak a fent irt 
mezgők igazolt vezetőségei. Az első 
film „elrins és a véletlen"" (Derine 
und Zuffal) c. 9 felvonásos remek 
filmjáték, a főszerepben Fay Marbé, 
Igo Sym, Verebes Ernő és Hans Thi- 
mig. A berlini lapok a bemutatóról el- 
zagadtatással irtak. A film egyidejüleg 
a bukaresti „Odeen"-szinházban ke- 
rül bemutatásra. 

- Van-e tulvilági élet?e A' 
nemrég ily cimen rendezett londoni 
ankéthez Karinthy Frigyes most a 
Nyugat muj, szeptember 1-i számá- 
ban ezól hozzá. Másik különös ér- 
dekessége a számnak az a vita, a 
melyet Tersánszky J. Jenő, Tóth 
Aladár és Ignotus Pál folytatnak 
az iró müűveltségének és az iróra 
gyakorolt idegen hatásnap problémá 
áÁrói. A szépirodalmi részben töb- 
bek közt Kosztolányi Dezső Tlon- 
ka" e. elbeszélését, Kassák Lajos 
„Angyalföld" c. uj nagy regényé- 
nek bárom fejezetét és Szergéjev- 
Censzkij „Szinváltozás" e. regé- 
nyének utolsó pompás fejezeteit ta- 
láljuk. Ignotus „Szinház és stilus 
cimen irt essayt, Füst Milán Elisa- 
beth Bergnert, Szegi Pál Klabun- 
dot, Kázmér Ernő pedig a most el- 
halt nagy cseh zeneköltő, Jenácsek 
müvészetét méltatja. - A szám ára 
60 lej, negyedévi előfizetés 300 lej. 
Minden uj előfizető ingyen kaphat 
hatja Nyugat Ady-plakettjét, Beck 
fö. Fülöp remekmüvét. - Főbizo- 
mányos: Pallas köny- és lapterjesz 
tő vAlialat, Cluj- Strada I. Ratiu 
A. 

" Kiadók első emeleti szobák sza- 
badfoglalkozásuaknak, ügyvédi, 
vagy orvosi irodáknak, rendelők- 
nek stb. alkalmasak. Megtekinthe- 
tűk a str. Regele Ferdinand 12. 
számu házban. A volt Parisien 
áruháznál. Ajánlatokat kérünk a 
Bancs Romaneasca cimére. 
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Cotrus Aron a „kommunista," ,irredentista" 
költő beiratkozna a Iiberális pártba ... 

(Arad, szept. 8. Saját tud.) Sze- 
rény köntösben husz vers jelent 
meg néhány héttel ezelőtt: husz 
versesske és Aradtól Bukarestig 
csapott nyomába a hullámverés. 

Telitalálat volt a „Miine" cimü 
verseskötet a mapipolitika hippod- 
ronjába, pedig bizonyára nem oda- 
szánta a szerzője CGotrus Áron köl- 
tő, aki szerény aradi magányában 
még csak arról sem álmodik, hogy 
képviselő legyen valamelyik parla- 
mentben. 

Beszélgetés a Költővel 
Valahogy igy fogja össze halk 

mondatokban az agyontámadott és 
agyonvédett költő a mondanivalóit, 
a témakört, a problémákat, ame- 
lyek költői megnyilatkozásra in- 
gerlik: 
- Meg vagyok döbbenve, ha ki- 

zsákmányolt rosszsorsu szegény- 
embert látok: fel vagyok háborod- 
va, ha az elnyomók igazságtalan- 
ságai kerülnek a szemem elé... 
- Nagy, studiumok utján nyert 

társadalomtudományi világnézet 
harcosa Ön? , 
Hogy tágramereszti melegtekin- 

tetü poétaászemét, közelebb tartom a 
kérdést: 
- Szocializmus, polgári demok- 

rácia, kommunizmus - elszegő- 
dött-e ön valamelyik világnézeti 
pártálláshoz a politikai harcok po- 
rondján? 

- Nem, nem.. én, mem vagyok 
politikai harcos. Őszhitén szólva, 
még allapos szociológiai tanulmá- 
nyokat sem folytattam (a derék 
poéta azt hiszi, hogy a „politikai 
harcosok" folytattak...) - az ilyen 
irányu olavsmányain inkább csak 
ötletszerüek: én csak azt látom a 
társadalomban, hogy sok az igaz- 
ságtalanság, nagy az elnyomatás és 
vérzik a szivem, ha kisemmizett, 
verejtékező páriákat szenvedni lá- 

A szivével fát.. él 
- Igen, igen, a szivem diktálja 

a világnézetemet. 
- Költől! 

-Hát: az vagyok... 
Pártok vesztőjében 

Költő ön: igazi költő, a ver- 
sei tanuságtétele szerint: és most 
mégis beleesett a napipolitika far- 
kasvermébe - mit szól hozzá? Tet- 
szik ez Önnek? 
- Nem törődöm vele: nem nekik 

irtam a verseimet. Ha mégis felkap- 

ták a mondamivalóimat é most lap- 
dáznak vele, ám tegyék, ha gyönyö- 

- Azt mondják Ön: kommunis- 
ta, azt is mondják, irredentista. 
- Nem vagyok én semmiféle 

pista" még „Maniuista" sem (bár 
Maniu Gyulát denék, rokonszenves 
embernek tartom, aki ugyancsak 
tiszta szándékkal szeretné rendbe- 
hozni az emberek sorsát. De a szán- 
dék - istenem: Maniu Gyula is in- 
kább költő, mint politikus...) 
- Kommunista vagyok? - Ret- 

tenetesen megfeszül bennem a fáj- 
Malom, ha elnyomott, kizsákmá- 
nyoltságban vergődő szegényem- 
bert látok... és megfeszül a gyülö- 
let az elnyomók láttán: ha ez kom- 
munizmus, ugy az vagyok! 
- IHIrredentista vagyok? - Ha 

magyar nyelven sikolt is az olnyo- 
mottság fájdalma, az is megrendit: 
ha ez irredentizmus, ugy az va- 
gyok! 

Pajzán mosoly villan a szemében: 
- Tudja mit? Irja meg, hogy 

liberális párti vagyok. Irja meg, 
hogy: ami a politikai állásponto- 
lis pártnak a programját, amelyet 
mat ileti: én, a „kommunista" a 
„irredenta" - elfogadom a liberá- 
választások idején szokott plaká- 
tozni. Ezzel a programmal akár fel 
is esküszöm a liberális párt zász- 

lójára. 
Bizony, bizony, a plakátok sokat 

igérnek - és ebben megegyeznek 
az összes pártok plakátjai. És mi- 
lyen költői lendülettel vetitik fel a 
jobb jövő szivánványát, - mintha 
csak poéták irnák azokat a válasz- 
tási plakátokat: „kommunista, ir- 
redéntista" poéták - amilyen Cot- 
rus ÁAron és mindazok az álmodo- 
zók, akiknek igaz szivében fogan 
- a plakátok frazeológiája. 

- Tisztviselői és Alkalmazotti 
taggyülés. Folyó hó 4-én, kedden 
este fél 9 órakor tartja taggyülését 
a Romániai Magántisztviselők és 
Kereskedelmi Alkalmazottak Szö- 
vetségének cluji tisztviselői és al- 
kalmazotti csoportja. E taggyűülé- 
sen a vezetőség beszámol a Sfatul 
Negustoresc elnökségével lefolyta- 
tott tárgyalásokról. A rokkant és 
segélyalap, valamint az őszi szer- 
vezési munkálatokszerepelnek napi- 
renden. 

MAI VILAG Cluj-Kolozsvár, szeptember 5. 

APRŐHIRDETESEK] 
Ebben a rovatban minden szó 2 laj, Vastagabb betüvel szedne 4 lej. 
A legkissebb apróhirdetés 25 lej. Anáskeresők részére egyszeri hir- 
detés 20 lej. -Az apróhirdetések dijaelóre fiézetendő 

Bordeaux Géza zenetanár, szeptemberre 
zongora, ének és hegedü-tanitványokat nótor, flekken vagy bármilyen vacsora 
vállal: Strada Niculae lorga, Nr. 8. 20 lej, háromfogásos ebéd 40 lejért kap- 
Eladó házak, üzletek, földek, ható. 

előnyös kölcsönök. Lakás közveti- Clcsón eladó szoba-gőzfürdő és boros 
tés. Dunkynál Főtér 10. hordók. Farkas-utca 11. szám. 

HIRDESSEN A MAI VILÁGBAN 

Erdélyi Leszámitoló és Pénzváltó Bank 
Részvénytársaság 

Cluj-Kolozsvár, Főtér 29. 

Sürgönycim: ESCOMPTE. Telefon: 16, 11-08, 11i-99 

Foglalkozik a bankszakma összes ágával 

. 

Diákoknak, iskolásoknak jó meleg ] 
tpaplan, párna, takaró nagy árkedvezménnyel! 

Rekord-paplanáruház 
Cluj, Str. Vlahutá (v. Bólyai-u.) 

Rendelést bárhová pontosamn utánvétellel 
szállitok! 

CLUJ 
STIR. REG. MARIA 

36 

muu JÖNIG4lÉDEREn 
Elvállal minden könyvnyomdai és könyvkötészeti munkát 
elsőrangu kivitelben és a legjutányosabb árak mellett. 
KÉRJEN MÉG MA AJÁNLATOT! 
ö..................... 

. üs 

6 személyes ebédló szerviz 7s0 Lei 

ALPACKA 
e személyes evőkészlet 960 Lei 

METSZETT 
e személyes üvegszerviz 1S0 Lei 

Kerekes-étteremben vasárnap este disz- 
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viKolozsvár, szeptember 3. MAI VILAG .. zk 

?. ocpAn 
Örzer adónyugtát és háromezer váradi Törekvés S:0 (2:0)-ea verte riválisát, a NAC-ot, Hataloas válamka Mzz0.s. vódan, a. Hnmnais közokiratot nyomoznak kozönság előtt zajióté je a váradi . UDR--Umio (Temesvá: eby kmok ozultal eméta T é:1 (3:D. Biró Antonme ván A fönök után most az alfőnökhelyettesét is métyá áyemk a NAC vol, sm Bukarest: TITCHA-(Várna) sikkasztással vádolják araieán é 0. Matka 2:1 (0:0). bs ; CujeKolozsvát, szegtember 38. több gyalui töldmüves és Bnvádi A Tőtekvés lefkesen küzdött és fel- (5.0). (Vasárnap). A bolgár csapat A Mai Világ tud.) Mintegy két hét- feljelentést bent Velle Gheorghe gya- teétlen egységesebb játékot muta- 

aagyalini adóhivatalnán .. 

! seb ekot gyenge nivót képvisel. 
lel ezelőtt a kolozsvári ügyész- luj adófőnök helyettes ellen. A tett, ráadásul a NAC védelme Juventus-Olmpia 3:1 (3:1) 
s endeletére a csandőrség letar feljelentők előadása szerint Velle bosszantóan yatrán szerepelt. A tóztata Hodos Vasiie gyalui adó- főnökhelyettes összejátszott Hodos- kóllovők: Gábor, Rigó (2), Pintye, mivatali főnököt. Hodos ellen több sai és az adó cimén beinkasszált Székely és Csitri voltak. A mér- Megkezdődött a magyar profibaj- hinvádi feljelentés érkezett ugy Usszegeket szintén meghamisitva közésnek, csakugy, mint a Törek- nokság A Ferencváros eldöntet- az ügyészséghez, mint, a kolozsvá- véezette be az állami regiszterekbe. vés kolozsvári mérkőzésének két lenre végzett Ujpesttel vi adóhivatalhoz, amelyeket gyalui Ugyancsak a tegnapi nap folya- pirója volt. Ugy látszik, ez Törek- Jakosok tettek meg azon a cimen, mán érkezett meg azzt gyészséghez vés privilégium.. Budapesten vasárnap megkezdő- hegy mintegy negyedmilliót sik- gyalui adóhivatalnál rovancsoló A lalzet iyerte a TAC jubiláa. dött a magyar profibajnokság és kasztost volna el az adóba befize- Mogan inspektor jelentése a körmérkőz két. A TA C negyed. már az első mérközések meghoz- tett pénzekből b mne melyből kitünik, hogy több mint százados jubileumát szómbaton és ták a maguk szenzációját. A közép Az első feljelentést több mint ötczer gyanus adónyugtát fedeztek vasárnap négyes körmérkőzés volt. európai kupa favoritja, a nagyszó megyven pandsz követte, amelyek fel, amelyeket most verifikálnak és A körmérkőzés folyamán a Kinizsi Tü magyar hajno aat, ott ei képtelenebb adóügyi vissza- háromezer darab olyan okiratot izgalmas, durva mérkőzés kereté- Város csak eldönte e lott ket tárták fel. A feljelentések vizsgálnak, amelyeknek egyrésze, ben vett revánsot a Banatulon, a gezni a nagyszerü lendülettel ját- nyomán letartóztatták Hodos per- már eddig ís hámisnak bizonyult. mely a tavalyi bajnoságból kibuk- szó Ujpeetiekkel. . ceptort, aki kezdetben tagadta az A gyalui adóhivatalnál törbént visz. tatta. A körmérkőzés eredményei: Nemkülönben eldöntetlenül, 1:1- ellene felhozott vádakat, később szaélések összege közel félmillió Szombaton: Banatul--TAC 7:2 (6:0) re végződött a debreceni prolik, a zonban beismerte azt, hogy a hi. lej, amelynek éltünéséért az adóhi- ! A Banatul in elvérte a port Bocskai-III. kerület bajnoki is, m

a
d
 

talos regiszterekbe rendszerint vatal vezetőit teszik felelőssé. a jubiláneon. Kinizsi TMTE 5:1 valamint a Kispest-Nemzeti s 2.:2 köévesebb összeget vezetett be, Dregusan vizsgálóbiró a jelenté- (8:0). Unalmas játék, Kinizst ál arányban végződött. mint amennyit az adófizető polgá: sek kézhezvétele után elővezetési landó fölényével. Vaásárnap: TAC- roktól valójában beszedett. parancsot adott ki a sikkasztással TMTE 4:1 (1:0). Kinizai--Banatul A magyar osztrák bormérkőzés agyalui adóvisszaélések ügyé- vádoit Velle Gheorghe ellen, akit 4:2 (1:2). Késhegyíg menő küzde- teljes magyar győzelemmel végző- ben tegnap délelőtt ujabb fordulat ma fognak kihallgatni az adóvisz lem, amelyben a Kinizai birta jób- dött állott be. A nyomozási vezető Dre. szaélések ügyében ban a tempót. Az elsőő félidőben gusan vizsgálóbíró előtt megjelent" még a Banatul vezet, de a maásodik A vasárnap lefolyt osztrák ma- : e t félidőben a Kinizsi három gólt rug- gyar boxmérkőzés minden egyes va, megérdemelten győz. számát a magyar boxolók nyer p ORTVI L ÁG Egyéb vidéki eredmények: ényea magaegogatott borclók . Marosvásárhely: MSE-NsE s.2 fogadta a közönség. Különösen ki- (3:0). Ietván ás, a MSE játékosá. jutott az ünnenlésből az amezterda- 1 zp nak, aki 15 éve az egyesü- mi világbajnoknak, Kocsis Antal- e " , jubiláris e nak trákk Kuschner legyőző A Jiul nagy gyózelme Kolozsváron bolek mek u 712-re vesztett a formán elui szereplő kelezevéri tést aázd ekalal ka szept. kus pégstrák. munkásosanat rugta, majd Köpeczi, ujból István tegnap Becsben az osztrákok 46 e perore rá tízenegyesből Nagy rugták az ponttal a esehek á1 pontjával szem- Saját iud) A azüivölgyi bafaokcsa lövéssel mamászzi a vazetést is A ele azzelyet ágy sagdka ben megnyorták. vel is bebizonyította, hogy Eosa mot és ebben a játéké hatá- zemegyesből ee.. Berfin, szept. 8.) A' német má- került a nemezti öntőjé- rozottan fölényben is van. A má- Dés: DCFR-Uniea (Gyulafekér. sodik, nának a svájci válo- 
be A kitünő takükáju, állóké sodik félidőben aztán teljesen meg- vár) 2:1 (2:1). Biró Hochatadt. A ato atlétagárdával szemben 
együttes, pompás védelma van és változik a helyzet képe. A Jii jövő varárnap Kolozsvárt játszó dó Frankfurtban lefolytatott küzdel- 
csatárai sem azükölködnek lövő- ugyanosak 11-eeből egyenlit és et. silek góljait zigeti II, és Ilés, a mében a németek fölényesen nyer- 
készségben. A kolozsvári KMSC el- től fogva fölényük mindinkább ki: vendégcsapat Vincze előtte. ték 89 pontaránnyal a svájciak 49 
leni hatalmae megérde- ! domborodik. Az utolsó negyedórád Brassó: IvriaIAR 10 (1:0). Baj pontjávál szemben. melt molt. A ról vi- ban, aztán hatalmas finissel a zsil- noki, biró Hamermann (Arad). Gól- eg . ek a e ga teztatta g tnó 1 játékosok lövő Róm. . Té. utarta Ztko 
unk, a rták lelépi a ldegen játékosok be- 1 -Gradja 6:1 (3:0). A eseh baj- t a vezettek is a ágteteável téljesen egyeégés vesz- vye HTV-Solmii 2.2 nokcsapat eáre ba kólozsvári csapat formnán alul ját- pat minden tagja, az ztes as Arad: ATE-OMmpia 3:1 :1). formában van a ez a legszebb re- 
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it ; kt Tibk i ményekre jogosítja hivelt, akik 
szótt, rendszertelenül és Táns K Bíró Husztig. Biztos győzelem. ai : 

r! Mo kére zsdbvölgyi y Kiliánovitsai, elsőrangut gro- biznak abban, hogy legközelebbi ; a harma- dukált, mig a KMSC-ból csak Sza- Tricolor-Giória 5:4 (3:i A enfelével, a Rapiddal is könnyen 
uik percben már megezületik Gu. bó, Fazekas és Bede voltak jók, ászzké eleő A könnyen 
dik p 

nap meglepetése. Az ujdonsült eleö fog végezni a középeurópai kupa- 
ea kiszökéséből. A 20. bn ko- Burger kapusnak nagyon szerencst: psztály csapat legyőzte a bajnok- ö rán. 
lozsvár 11-esből eg sőt öt I len eki ... aepiránat Biró Burdat A ajnok mérkőözések s0 
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fogadunii. .. 

- Fogadjunk Pancser, el sem hiszt, 
ha mondom, hogy Mihali polgármes- 
ter Bukarestben mindent rendbe- 
hozott... 2 

- Nemn oszlatják fel a tanácsot? 

- Erről nincs szó. Annyi bizonyos, 
hogy Mihali Bukarestben van, vele 
nincs baj... 

- Nézgzze, erről eszembe jut hogy 
egy ember szalad az uccán és femül- 
ten meséli, hogy alig tudott megme- 
nekülni az égő házból, felesége bent 
is égett... 

„De miért nem mentette meg őt s2 
- kérdik tőle. 

„Oly édesen aludt, nem volt szivem 
felkelteni..." , 

- Értem Pancser ur, értem... A Ta- 
nács még alszik édesen, de Mihali az 
más, ő éberen vigyáz arra, hogy a 
Comisiune Interimare-nak is majd ő 
legyen az elnöke.. De mondja Pan- 
cser ur, ülne repülőgépbe? 

- Tekintetes Törvényszék, szives- 
kedjék inkább életfogytiglani kény- 
szemunkára itélni! 

- Miért Pancser ur, ugy szeret dol- 
gozni... 
- Néggze, én már annyi helyről re- 

pültem, ahotl dolgozni kellett völna, 
hát egyszer dolgozzam inkább, mint 
raepüljek... 

- De mit szól Pancser ur, hogy 
Jorga professzor ujra a nemzeti párt- 
hoz közeledik? 

- Ugy látszik, a nemzeti párt esé- 
lyei megint rosszabbodtak.. Amilyen 
szimatja ugyanis Jorgának van... Et- 
mehetne kibicelni Citroennak, az autó 
gyárosnak, akiről azt olvasom, hogy 
huszmillió frankot vesztett egy ülté- 
ben? 

- Ezt én is megtehetném? 

-Hogyan Pancser ur? 

- Hát ugy, hogy ülhetnék tána 
vagy tiz évet... 

- No ebben maradjunk Pancser... 

et 

- Mondja Pancser, mi igaz abból, 
hogy meg akarja fiatalitani magát? 
- Igaz, igaz. Ujra gyermek akarok 

lenni, hogy szép ruhát és előirásos 
egyensapkát kapjak ADLER-tól a 
Szentegyház ucca 5. alatt.., 

eé 

- No Pancser, ne szaladjon el... Mis 

szól hozzá, az uj divathoz? 

- Én ebből csak annyit tudok, hogy 
mindenfelé divatba jött a GLADYS 
cipőkrém használata... 

- No végre, egy okos divat.. Eb- 

ben is maradunk... 

et 

* Hevesi Piroska zongoramü- 
vészvésznő és Pfeiffer Alréd ope- 
raénekes, 

gus - tanitásukat megkezdték. 

Lakásukon találhatók : Str. Regina 
Maria 22. II. délután 5-7ig. 

a kllválló énekpedagó- 

Enrópa legujabb királyánál 

Tirána az tán töváros - ö. fest . Szk kan nder 
béz palotája ? - Apróságok az uj király életéből 

Az alábbi érdékes irást kö- 
zöljük egy magyar ujságiró- 

tóől, aki egy amerikai petró- 

leum expediciós trsét ki- 
! sérl Tiranába: 

t inz, szept. 3. Athmed Zogu 
tehát király lett. 
Valaki egyszer Alőániát az ellem- 

tétek országának nevezte. Ebben 
teljesen igaza volt. Mert nemcsak a 
technikában akad az ember a leg 
kirivóbb ellentétekre. Az amtó mel- 
lett ott van az öszvér, a motoreke 
mellett a primitiv faeke, amilyen a 
rómaiak idejében volt. Ezeréves 
törvények és szokások mellett ott 
vannak a modern törvények, me- 
lyek amerikai, olasz és svájci min- 
tára vannak megalkotva. Tehát a 
törvényhozás is tele van rikitóbbnál 
rikitóbb kuriuziumokkal, amit még 
az is komplikál, hogy egyes helye- 
ken a török törvényhozás tradicióit 
is respektálni kell. 

2a erőskezü Ahimed Zogu 
Ebben a kis Balkán-államban, 

uralkodik az uj III. Szkander bég 
(ahogy az albánok mondják). 
Szimpaitkus arca, mely semmiben 
sem árulja el albán származását, 
ott lóg majd berámázva a nagy 
Szkander bég szakállas portréja 
mellett az albán vendéglőkben. 
Ahmed Zugo, akit ellenfelei régeb- 
ben tanusitott jugoszláv érzelmei 
miatt „Zugolovics"-nak neveznek, 
igen kemény legénynek bizonyult. 

Politikai ellenfeleivel, főleg a 
FauNoli-párt embereivel, rövid 
uton végzett. Aki nem hódolt be 
neki, illetőleg aki ellenzéki propa- 
gandát folytatott, azt egyszerüen 
vagy számüzte, vagy értésére adatta 

hogy, jobb lesz egy kis klimaválto- 
zás, ha nem akar hurkot a nyaka 
köré. Hogy szavainak nyomatékot 
adjon, egynehányat fel is akaszta- 
tött. 

De az erélynek meg is volt az 
oka. Az országot csak erős kézzel 
lehetett kormányozni, mert a párt- 
szenvedélyek állandó zavarokat pro 
vokáltak. Csak kemény diktaturá- 
val tudta Ahmed Zugo a rendet 

fentartani. 
Igaz, hogy ez a polotika ígen 

sok ellenfelee szerzett Ahmednek. 

Kivégzései miatt nem keve- 
sebben, mint ötvenen esküdtek 

ellene vérbosszut. 

Ez pedig nem gyerekség, még 
akkon sem, amikor a Király ele- 
gendő megbizható ember felett ren- 
delkezik, akik éjjel nappal őrzik a 

palotáját. 
Palotát, egy egyszerü, igénytelen 

külsejü, régi egyemeletes házat 
rtndkivül szigoruan őrzik. Kettős 
katonai őrszem-lánc strázsál a ma- 

gas fallal körülvett ház körül. Tilos 

bárkinek a házat 100 lépésnyire 
megközeliteni. Attól félnek ugyanis 
állandóan, hogy az elnök személyét 
egy a közelben rejtőzködő, vérbosz: 
szut végrehajtó albán biztos go- 
lyója az ablakon keresztül is el- 
érheti. 

lencia az elmöks 
palotában 

Audencián jelentánk meg Zogu- 
nál. A bemutatkozást a külügymi 
niszter eszközölte ki számunkra. 
Mint idegenek, nem voltunk gyanu- 
sak és igy nem volt nehéz bejutni. 
Miután a külügyminiszter egyik 
osztályfönöke személyesen kisért el 
Ahmedhez az őrség tisztelegye utat 

engedet nekünk. Igen primitív bis 
előszobába jutunk, melyben néhány 
régi kiubfotellen kivül egy ócska 
diván, néhány olajnyomat és egy 
szekrény áll. Rövid várakozás után 
megjelent egy titkár, aki kitünően 
beszélt németül. Két szobán át be- 
vezetett minket a dolgozószobába. 
mely tökéletesen az udvarra nyilik. 
Ahmed Zogu 35 év körüli, elegáns, 
szimpatikus uriember, kifogástalan 
sötét saccoban fogadott. Dolgozó- 
szobája szintén igen egyszerüen, 
mondhatni aránylag szegényesen 
volt berendezve. Egy miniszteri ta: 
nácsos hivatalos helyisége nálunk 
előkelőbb benyomást kelt. 
Ahmed Zogu igen jól beszél nő- 

metül. Hiszen 

a háboru alatt tiszteletbeli 
osztrák-magyar ezredesi ranr 

g0t kapott, 

politikai hatásköre is volt és sokat 
időzöt. Bécsben. Modora kellemes, 
közvetlen, felette rokonszenves. Az 
ember alig hiszi el, hogy Albánia 
ügyes és céltudatos diktátorával 
beszél. 

Egyáltalában azt a benyomást 
keltette Ahmed Zogu, hogy ügves 
és rutinos diplomata tud lenni. 
Meglepő tájékozottságot árult el az 
ország viszonyait illetőleg. Az au- 
diencia közel egy félóráig tartott. 
Ennek végeztével felállott és bocsá- 
natot kért elfoglaltsága miatt. Tu: 
datta, hogy biztonságunkról gon- 
doskodik és az utazás sima lebo- 
nyolitása érdekében utasittatni fog- 
ja közigazgatási szerveit, hogy ezek 
mindenben rendelkezésünkre állja- 
nak, - kedvesen elbucsuzott tő- 
lünk. 
Ahmed Zogunak sok ellenfele 
van. De ezek is kénytelenek elismer- 
ni, hogy erősen tartia kezében a 

gyeplőt. Nélküle bizonyára nem 
lennének a viszonyok Albániában 
aránylag annyira konszolidáltak, 
mint ma. 

uhmed a Konzervatió án 
képviselője. ; 

Ellenfelei a fanolisták inkább : a 
radikális irány felé hajlanak. Sőt 
ugy hallatszik, hogy Moszkvával is 
próbálkoztak, csakhogy sikert érje- 
nek el. Természetes, hogy ezzel a lé- 
péssel alaposan eljátszották a mü- 
velt nyugat rokonszenvét. 

B. Har. 

: r 

ondonból 
legujabb nmői kabát- 
és costümszövetelk 

u. m.: Chevrous, 

Shettland, Fla- 
ööööööi 

usch, Kamelhaafr, 
... 

Kushabure divat- 

szövetek izléses 
.. 

választékban 

Egyes kabátok. 

Steiner 
női divatkülönlegességek áruháza 

megérkeztek 21 

Mintákat vidékreküldünk 

Grunwald 
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HETE oson 
Kedd: Cirkuszhercegnő. Kardcseny! 

mi töllépése. Sólyom Győző szer- 
ződött tag bemutatkozása. Napi 
bérlet L. szám, C. Sszám: 6.) 

Szerda: Hókuszpókusz. Ujdonság 38- 
adszor, Napi bérlet 2. szám, A. 
Sszám: 7.) 

Csütörtökön: Nászéjszaka. (Operette 
ujdonság, teljesen uj ezereposz- 
tással. Kondor Tbolyka töllepé 
sével. Napi bérlet 2. szám, B. So- 

rozatszám: 8.) 
Péntek: Bizáns. (A nagyon olcsó hely- 

áras klasszikus eladások első es- 
téje.) Mozi helyárak: ö0 40, 30, 
20 és 10 lej. 

Ma este Karácsonyi Ilyés Sőlyom 
Győző fellépte a Magyar Szinház- 
ban, a asCirkuszhercegni -ben. 

Éva grófnő. Evek hosszu sora 
óta a l obb magyar operette- 
siker: Éva grófnő. Szerzője a 
Mágnás Miksa és Alexandra dia- 
dalmas komponistája: Szirmay Al- 
bert. A szövege a legérdekesebb, a 
mellett a legmulatságosabb operet- 
teszöveg. Egy pillanatra sem lan- 
kad a közönség érdeklődése. A ze- 
néje finom, elragadó müvészi e a 
melltt annyira könnyü, hogy első 
hallás után mindenki áudolni fogja 
a slágerszámokat. Budapesten a 
Király Szinházban szenzációs sike- 
re volt az Éva grófnőnek s a bu- 
dapesti siker után már Bécs, Berlin 
sőt Amerika is megszerezte a darab 
előadási jogát. Az Éva grófnő Ko- 
lozsvárott ragyogó szereposztásban 
fog szinrekerülni. A cimszenepet- . 
Karácsonyi Ili fogja játszani, Sári- 
ka hálás szerepét Kondor Ibolyka, 
Nadját az orosz leányt, Kun Mag- 
da, Miklóst, az orosz haditogságban 
lévő vitézt Sólyom Győző, Sándort 
Tompa Béla, Achillest Ihász Ala- 
dár, Guidót Selmeczi Mihály, a her- 
ceget Leövey Leó. Az Éva grófnő 
premiérje szombaton este lesz. Va- 
sárnap, hétfőn, kedden és a rákö- 
vetkező napokon is az Éva gróf- 
nő-t fogják játszani. Az Éva gróf- 
nő lesz bizonyára az idei évad el- 
ső nagy slágere. 

Hókiszpókusz. Curt Götznek vi 
lágsikert aratott példátlanul ötle- 
tes, fordulatos, szellemes uj darab- 
ja a Hókuszpókusz fog szerdán es- 
te szinrekerülni a Karinthny Fri- 
gyes nagyszerü forditásában. 

Bizánc, mozi helyáras esti elő- 
adás. Herczeg Ferenc klasszikus 
értékü tragédiája, a Bizánc fog pén 
teken este szinrekerülni nagyszerü 
szerepesztásban, bérletszünetben 

olcsó, mozi helyárakkal: 50, 
40. 30, 20 és 10 lej egy-egy jegy 
nek az ára. 
A Nászéjszaka reprize. A legszel 

lemesebb és legmulat sabb uj 
risi operette, a Nászéjszaka van 

kitüzve csütörtökre. Teljesen uj 
szereposztással fogják adni most a 
Nászéjszakát: Kondor Ibolykával 

h Bébivel, Tompa Bélával 
Ihász 3 tmei. 
Ma este mutatkozik be az uj éne 

kes bonvivant. Sólyom Győző, 2 
szinház uj énekes bonvivantja, akit 
a legjobb hirek előznek meg, a Cif 
kuszhercegnő Mister X. szerepébel 
fog ma este bemutatkozni a koloz8 
vári közönségnek. 
............ 

Felelős szerkesztő: 

SERESS JOZSEF 

Kiadja a „Mai Viláo" lapkiadóvállalat Nyomatott: „Viaja" akkai et - - . ed - - Clul Stada orias Meria, Ne. 38. ait ak Cenzurat: SUCIU. 
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